路透社

美國國務卿蒂勒森昨日展開為期6天的拉丁美洲之 旅,在首站墨西哥與墨國總統涅托會面,預料北美自 由貿易協定(NAFTA)及移民問題將成為焦點,但美墨 邊境圍牆問題爭議不休,或阻礙雙方磋商。蒂勒森啟 程前點名批評中國及俄羅斯,稱中國透過經濟合作, 誘使拉美依賴中國,行為屬經濟掠奪,「讓人想起歐 洲殖民主義」,俄羅斯則向區內不民主政權出售武 器,要求各國對中俄保持警惕。



■特朗普去年上任後,與拉美多國關係惡化。

**文**厂華社昨日發表評論文章,批評美國把拉美當成「自家後院」,卻同時輕視拉美,使美國在區內形象低落。文章批 評蒂勒森的演説抑人揚己,把別國當作假想敵,強調世界多極化 和合作是大勢所趨,詆譭中國無助改善華府形象,促請特朗普政 府冷靜,認真思考對外政策。

蒂勒森此行將訪問墨西哥、阿根廷、秘魯、哥倫比亞及牙買 加。美國總統特朗普去年上任後,與多個拉美國家關係惡化,蒂 勒森此行肩負緩和雙方關係的重任,期望與各國就貿易、移民及 打擊毒品等加強合作。蒂勒森前日到母校得州大學發表演説時談 及今次行程,指美國與拉美有着共同歷史,同樣象徵新世界的探 索精神,且具備民主等共同價值。

#### 妄言「掠奪」稱利益為餌

蒂勒森其後話鋒一轉,警告中國及俄羅斯在拉美地區的角色日 益重要,聲稱中國利用經濟手段拉攏拉美等新興市場,往往提出 美好的經濟前景,實際是以短期利益為誘餌,促使新興國家長遠 依賴中國,例如要求對方使用中國勞工、提供不可持續的貸款 等,代價難料。蒂勒森還形容中國是掠奪者,促請拉美國家自我

中國目前是智利、阿根廷、巴西和秘魯的最大貿易夥伴,蒂勒 森批評不少中國企業採取不公平的貿易手法,損害拉美製造業, 揚言拉美不需要自私自利的「新型帝國強權」。蒂勒森強調美國 是較佳的貿易夥伴,不會尋求利益傾斜的短期協議,願意跟各國 一同打擊貪污、改善施政,呼籲各國與美國合作。

#### 批俄加強區內軍售

蒂勒森同時批評俄羅斯在區內加強活動,更持續向「不尊重民 主價值及不友善」的國家軍售,強調區內各國必須堅持,拒絕 「遠方勢力」影響區內核心價值。蒂勒森特別提到拉美地區宿敵 委內瑞拉,指委國近期政治及經濟不穩,形容總統馬杜羅政權貪 腐及不友善,禍及平民,美國、加拿大和歐盟均已向委國實施經 濟制裁,促請拉美各國跟隨。 ■美聯社/路透社/法新社/新華社



# 美「退出主義」削影響力 拉美增與華合作

國優先」政策,不願在國際事務上 拉美的貿易日益頻繁,而美國的霸 肩負責任,又展現不合作態度,更 如同將拉美國家拒諸門外,這種

> 「退出主義」的外交政 策,令美國與拉美之間愈 行愈遠。相反,中國提倡 全球更緊密合作,並視拉 美為「一帶一路」倡議的 自然延伸,促使拉美國家

美國曾視拉美為極具戰略性 的自家後院,提倡「門羅主 邊貿易關係。 義」以阻止其他國家勢力介

美國總統特朗普上台後奉行「美 入,但隨着中國經濟迅速發展,與 權主義,導致在拉美的主導地位不 斷下降,前國務卿克里在2013年便 表示,「門羅主義」的時代已經完

> 特朗普上台後,美國在拉美的影 響力和威信更江河日下。特朗普經 談貿易保護主義外,更威脅退出世 界貿易組織,令不少拉美成員國領 袖擔憂,在去年阿根廷世貿部長級 會議中發出強烈聲明,呼籲加強多

另一方面,中國與拉美之間貿易額 不斷增加,在2014年已超過2,000億 美元(約1.5萬億港元),後者對華出口 去年亦增加3成。巴拿馬去年更與中 國建交,簽署「一帶一路」合作協 議,令「捨美親華」趨勢更明顯。

■《外交家》雜誌/《經濟學人》

# 資料圖片

不休,或阻礙雙方磋商。

六朝元老

## 國務院三號人物退休

美國國務院第三號人物、副國務 卿香農前日宣佈,基於私人原因退 休,與政治因素無關。香農主管政



治事務,從1984年起任職國務院, 曾為6位總統和10位國務卿效力。 總統特朗普和國務卿蒂勒森一直被 指逼走外交專才, 使多名外交官要 職懸空,香農的離任將加劇國務院 人才凋零問題。

60歲的香農表示,現時是反思 的重要時刻,為人生下一階段作 作後,他便即時退休。蒂勒森表 示曾嘗試挽留香農,形容對方是

「活動的百科全書」,近35年的 經驗不能一夜間被取代。前國務 卿希拉里和克里亦感謝香農多年

香農在拉丁美洲和非洲擁有 豐富外交經驗,曾處理眾多複 雜敏感的外交事務,包括美國 與俄羅斯關係,以及確保伊朗 信心,認為他們能夠堅持下去。

■美聯社/法新社

#### 外交官赴航展

美國總統特朗普政府推動「向美國採購」 行動,要求外交官和駐外軍官協助推銷武器。



當武器推銷員 露,國務院將派遣外交官出席下周二揭幕的新 加坡航空展,為美國軍備製造商促銷,包括研

製F-35 戰機的洛歇馬丁公司和生產導彈的雷 神公司,是2009年以來首次。

據匿名官員透露,美國將動員商務官員以 至駐外大使促銷軍備,作為亞太區最重要航空 科技展覽的新加坡航空展,將是新策略的試金 石,國務院主管武器銷售的首席副助理國務卿 凱達諾,將隨同美國代表團參加。國務院發聲 ■美外交官 明表示,凱達諾將在展覽上提供國防貿易諮 詢,同時為逾150間美國航太科技企業和貿易

> 亞太區近年對國防軍備需求急增,成為美 國軍備重要出口市場,前年出口總額達495億 美元(約3,871 億港元)。

# 特朗普批FBI調查政治化 偏幫民主黨

美國眾議院對「通俄門」調查的備忘 錄料快將公佈之際,總統特朗普昨日在 twitter發文,繼續批評聯邦調查局(FBI) 准監聽他的團隊。 和司法部將調查過程政治化,偏幫民主 黨及針對共和黨。

白宮就備忘錄事件與聯邦調查局(FBI) 針鋒相對,但特朗普未有妥協跡象,堅 持為公開備忘錄開綠燈。他昨日發文 稱,FBI高層和調查人員與司法部把 「神聖的調查程序」政治化,做法令人 難以想像,他還指責民主黨前總統候選

人希拉里和民主黨隱瞞曾僱用一間公司 製作檔案,誤導法庭,藉此取得法庭批

#### 民主黨促炒撰備忘錄議員

另一方面,撰寫備忘錄的共和黨眾議 **員尼內斯,成為民主黨的箭靶。眾院民** 主黨領袖佩洛西和參院民主黨領袖舒默 分別發聲明,指控尼內斯攻擊聯邦執法 部門的誠信,意圖包庇特朗普,要求眾 議院議長瑞安解除尼內斯在情報委員會



■民主黨指控尼内斯攻擊聯邦執法部門 美聯社

的職務。瑞安前日反駁稱,備忘錄並沒 責難特別檢察官米勒或司法部副部長羅 森斯坦,批評民主黨議員玩政治把戲。

■美聯社/美國全國廣播公司/ 美國有線新聞網絡

### 朝:不會坐視美韓冬奧後軍演

美國與韓國早前宣佈,押後原定在平昌冬奧 期間舉行的聯合軍演,為朝鮮參奧營造良好氣 氛。朝鮮外相李勇浩昨日去信聯合國秘書長古 特雷斯,警告若美國在平昌冬奧結束後,繼續 與韓國進行聯合軍演,朝鮮不會坐視不理,敦 促古特雷斯要求安理會支持朝韓關係改善,以 及討論周邊國家阻礙朝韓友好。

李勇浩在信中表示,聯合軍演威脅朝鮮半島 和平與安全、讓朝韓失去互信並作出對抗,儘 管朝方未來會繼續致力改善朝韓關係,但美國 派遣核航母戰鬥群等前往半島附近,加劇緊張 局勢,強調朝鮮不會對邪惡之舉坐視不理。他 批評美國稱朝鮮因嚴厲制裁才展開對話的說 法,是企圖誤導國際社會。古特雷斯下周將到 韓國出席冬奧開幕禮及會見韓國領導層,預計



■冬奧舉行在即,遊客在場館外拍照。 會討論朝鮮問題。

美國國務院朝鮮政策特別代表尹汝尚昨日 稱,解決朝核危機的全部選項仍在桌上,但否 認華府將採取軍事行動。 ■路透社/法新社